

奋进新征程 逐梦自贸港

——喜迎省第八次党代会特刊



俯瞰三亚城区。本报记者 封烁 摄

三亚持续提升城乡规划建设水平和治理能力,打造宜居宜业幸福城市 “绣”出城乡高品质

规划先行 多措并举完善服务功能

宽敞平坦的休闲广场、智能便捷的停车场、完善的路灯照明系统,以及配合丰富的建筑小品、文化场所,徐徐海风中,市民游客漫步三亚湾沿岸,可踏浪戏水,畅享滨海风光,可在休闲广场健身锻炼、棋艺切磋……这些是三亚湾城市功能提升项目实施后带给市民游客的真切体验。

据悉,该项目是三亚以规划引领实现城市更新,提升服务功能的缩影。三亚深入开展城市体检和城市规划建设管理提升行动,加快建立“多规合一”国土空间规划体系,构建“山海相连、陆海统筹、三城并举、区域协同”的总体空间格局,实施“中优、东精、西拓、南联、北育”战略,拓展城市架构、完善城市形态、增强城市功能。

城市规划是城市建设与发展的先导和灵魂。近年来,三亚始终坚持规划先行,印发《三亚市城市规划建设管理提升三年(2021—2023年)行动实施方案》,包含提高规划设计管理水平,有序推进城市更新、优化城市交通环境等六大方面27项工作内容,提出90项具体工作任务,统筹谋划2021年度4个综合型示范项目及39个重点示范项目。

顺应自然肌理,保护生态资源,规划过程中,三亚不断做实、做优城市生态系统,通过精致规划、精心建设,精细打造以中央稻田公园为核心的公园景观体系,让群众乐享更优质的公共空间;三亚中央公园、凤凰岛桥头公园项目加快推进,海棠湾水系两岸景观绿化工程扎实开展,启动月川中轴绿道、临春河东侧滨水生态绿道等一批项目建设,建设长度14.36公里,辐射服务周边约57万人;谋划建设棕榈滩滨河公园、西河凤凰水城段滨水生态绿道等项目,提升三亚湾椰梦长廊、“两河四岸”设施功能和景观风貌,加快构建布局合理、系统完整的城市公园和绿道网络,打造碧水蓝天、绿树环抱、人与自然和谐统一的城市生态空间。

城市的核心是人,解决好人的需求是城市规划建设工作的价值取向,三亚坚持“民心所向”,以人民为中心不断优化服务设施布局。

三亚加快市中医院改扩建,启动三亚中心医院改扩建、市妇幼保健院二期和市人民医院新院区项目,推动市人民医院与四川大学华西医院合作共建,83个基层医疗机构标准化建设项目

实现竣工;完成省政府下达的棚户区改造开工任务2321套、安居房开工任务1万套,建成安居房1627套,分配安居房1582套;建成市体育中心主体育场和热身练习场,开工建设市博物馆、市综合档案馆;成功创建国家公共文化服务体系示范区,形成三亚群众文化艺术季等文化服务品牌。

风格特色是城市软实力的体现,一座能给人留下深刻印象的城市,必然有自己的特色。三亚强化规划引领,挖掘特色风貌,不断提升城市空间品质。山海高速公路(五指山—保亭—海棠湾)全线通车,海南西环高铁和货线三亚至乐东(岭头)段开行公交化旅游列车改造工程、海南省环岛旅游公路陵水土福湾至三亚海棠湾通道工程等一批重大项目相继开工建设,串起周边多个市县的“旅游大环线”;成功举办海南岛国际电影节、三亚国际音乐节、三亚国际文化产业博览会以及华人华侨投资暨创新创业洽谈会、世界顶尖科学家三亚论坛等重大活动,积极服务博鳌亚洲论坛年会和首届中国国际消费品博览会,城市知名度和美誉度进一步提升。

产业融合 为乡村振兴增添动能

依托亚龙湾优势,六盘村可打造时尚艺术风情村;抱前村少数民族文化浓厚、风景优美,可打造网红打卡点;梅联社区依海而建,依托自然环境优势可发展民宿、婚庆产业;水蛟村内温泉汩汩,尽享田园风光,利于打造智慧型综合服务农庄……

日前,70余家企业代表走进三亚市那囊、南山、梅联等11个村庄,寻商机、觅合作,共同推进三亚美丽乡村建设。近年来,三亚坚持规划引领,因地制宜、因村施策编制好美丽乡村建设规划,全面开展美丽乡村建设管理提升三年行动,加快实施“一环、五区、八景、十一村”综合示范项目建设,以11个市级示范村为节点,串联三亚美丽乡村建设,助力实现乡村振兴。

立足“一村一品”,打造特色鲜明的美丽乡村,三亚狠抓产业,为乡村振兴增添动能。深入研究乡村振兴产业发展的新领域新业态新模式,引导农民发展效益高的种养业,稳步提升农民收入;启动蔬菜、芒果等“三品一标”提升行动,调优水果瓜菜品种,充分利用“新奇特优”南繁成果,形成“首种优势”;依托崖州中心渔港建设渔港经济区,发展深水网箱养殖和特色水产种苗养殖;加快创建国家绿色农业发展先行示范区、国家农业现代化示范区和农产品质量安全示范区,规划打造热带特色高效农业加工核心区;打造1个国家级田园综合体,建设4个重点共享农庄,继续开展休闲渔业试点工作。

打造美丽乡村,三亚充分发挥乡村振兴工作队作用,强化“主人翁”意识,发挥主力军作用,为乡村振兴提供引擎。近日,《三亚市推进乡村人才振兴若干措施》获三亚市委研究通过,三亚将实施乡村人才开发“振兴计划”,每年评选“十大新乡贤”,鼓励人才返乡入乡创业,引进科技、产业人才和创新团队,组建乡村振兴智库和招募“乡村产业合伙人”,实施专家服务乡村振兴行动;建立职业农民职称制度、实施“定向评价、定向使用”制度、开展乡土人才技能等级评价;加大乡村人才服务力度、支持创建乡村人才干事创业平台、完善返乡入乡创业人员保障体系;推动乡村工作者职业化,推动新型农民与职业教育衔接,推进乡村人才振兴。

建设宜居宜业宜游美丽乡村,三亚不断改善农村人居环境,提升村容村貌,培育文明乡风,为乡村振兴凝聚灵魂。健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,完善“一核两委一会”乡村治理机制;多措并举持续改善农村人居环境,提升村容村貌,让良好环境成为乡村振兴产业发展的有力支撑;完善村规民约,弘扬时代新风,推进移风易俗,培育文明乡风;推动乡村工作者职业化,推动新型农民与职业技术教育衔接,推进乡村人才振兴,切实让乡村不仅有“颜值”更有“内涵”。

三亚市委主要负责人表示,三亚始终坚持一手抓规划建设水平提升,一手抓治理管理能力升级,下足绣花功夫,做实精细文章,不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感,奋力打造海南自由贸易港建设新标杆,成为展示经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南的示范样板,成为展示中国特色自由贸易港独特优势、中国式现代化新道路的城市范例。

(本报三亚4月25日电)

■ 本报记者 李梦楠

全面开展美丽乡村建设管理提升三年行动
27个行政村入选全省星级美丽乡村示范村

过去五年,三亚基层治理持续加强
16个大社区综合服务中心挂牌运行

2021年,三亚83个基层医疗机构
标准化建设项目实现竣工

谋划“中优、东精、西拓、北育、南联”战略
全市常住人口突破100万人

2021年三亚完成棚户区改造开工任务2321套
安居房开工任务1万套、建成安居房1627套
分配安居房1582套

2021年三亚完成21个老旧小区改造
推动新建或提质升级红花村
六盘村等11个美丽乡村市级示范村

2021年,三亚继续推动农村基础设施补短板
完成农村地区天然气入户安装1202户/农村居民生活和动力电通电率100%
“三清两改一建”成效明显

过去五年,三亚年供电可靠性提升至99.9%
农村供水普及率提升至98.5%